Памятка
о мерах пожарной безопасности в помещениях и 
на территории Университета.

Уважаемые студенты!

В соответствии с приказами ректора № 02.01-03/206 от 13.02.2013 «О порядке обеспечения пожарной безопасности в зданиях, помещениях и на территории Университета», № 02.01-03/941 от 04.07.2013 «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака в МГТУ им. Н.Э.Баумана» и Правил внутреннего распорядка МГТУ им. Н.Э. Баумана на территории университета устанавливаются правила поведения людей, порядок обучения,  содержания территорий в целях обеспечения пожарной безопасности.
В помещениях и на территории Университета курение запрещено.
Все помещения университета оборудованы датчиками автоматической пожарной системой (АПС), системой оповещения и управления эвакуацией (СОУЭ) и имеют первичные средства пожаротушения (ПСП) (огнетушители:  углекислотные, порошковые; пожарным водопроводом). 
При срабатывании датчиков АПС на открытый огонь, аэрозоли, задымление, в т.ч. табачный и вейповый дым происходит срабатывание системы оповещения (СОУЭ) и звучит сигнал об эвакуации. 
Всем необходимо знать:
-номера телефонов для вызова пожарной охраны: 101, 112, 01;
-места расположения: 
-первичных средств пожаротушения (огнетушителей, пожарных шкафов); 
-средств связи; 
-пути эвакуации из помещений и комнат общежитий.
Запрещается:
-пользоваться: 
-поврежденными розетками и рубильниками; 
-неисправными нагревательными и осветительными электроприборами; бытовыми электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты;
-применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы.
-оставлять без надзора включенные нагревательные электроприборы и оборудование. 
При обнаружении возгорания, задымления или пожара сообщить в пожарную охрану по телефонам 101, 112, 01. При этом назвать адрес объекта, место возникновения  пожара, а также свою фамилию.
	Если Вы оказались отрезанными от путей эвакуации, закройте дверь (не на замок), загерметизировать ее подручными средствами, подойдите к окну и подайте сигнал пожарной охране об оказании помощи.
      	Лица нарушившие требования пожарной безопасности, несут ответственность в соответствии с действующим законодательством РФ.
